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De Werkgemeenschapscommissie heeft enige wijzigingen ondergaan, zie hiertoe 

de notulen van de Woudschoten vergaderingen elders in Het Nummer. 

Van 27 t/m 29 september vindt de jaarlijkse Woudschotenconferentie plaats. 

Voor het programma zie de rubriek "Bijeenkomsten" en/of de webpagina: 
www.cwi.nl/conferences/NumAnalysis.html. 

De redaktie. 
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1 \Terslagen uit de Werkgemeenschap 

1.1 "Veel Schalen in Gent" Conferentieverslag EMG99, 
Gent, 26- 30 September 1999 (J.M. Thijssen) 

Dit jaa: vond de zesde Europese Multigrid (EMG) plaats in het mooie Gent. 
De ruim zestig deelnemers kwamen uit vele verschillende landen - verreweg 
het grootste contingent kwam uit Duitsland: eenentwintig deelnemers, vier 
meer dan Belgie. Nederland was vertegenwoordigd met zeven deelnemers, af
komstig van het CWI en van de TU Delft. Het wetenschappelijke dee! van 
de conforentie bestond uit achtenveertig presentaties, waarvan vijf door geno
digde s~rekers. Het sociale programma, bevattende een receptie, conferentie 
diner, r-:mdleiding in Gent en excursie naar Brugge, was indrukwekkend te noe
men voor een vierdaags gebeuren. Voldoende gelegenheid dus voor informele 
informatie-uitwisseling. 

Het multirooster gebeuren tiert welig in vele takken van numerieke weten
schap sinds het idee werd geYnitieerd door Achi Brandt in 1977, hoewel de 
eerlijkheid gebiedt te zeggen dat Fedorenko de methode reeds in de zestiger 
jaren ir. de Soviet Unie had geopperd . Grof gezegd, tracht de multirooster
methode een versnelling van de oplossing van bijvoorbeeld een partiele diffe
rentiaalvergelijking te bewerkstelligen door de oplossing te verbeteren op alle 
lengteschalen. 

Wat waren de trends die op de confErentie te bespeuren waren? Op de eerste 
plaats verschuift het gebruik van de multirooster techniek van een volledige 
oplosser naar een pre-conditioneringsmethode die wordt gebruikt in combinatie 
met andere iteratieve oplossingsmethoden, zoals geconjugeerde gradienten en 
kleinste residu methoden (GMRES). Overigens waren er met name binnen <lit 
gebied enige nogal technische verhandelingen met gedetailleerde analyses van 
existentie en uniciteit en fout-afschattingen, die helaas aan uw verslaggever niet 
besteed waren (ik ben fysicus) . 

Zoals de naam multirooster suggEreert, is zij gebaseerd op een rooster
discretisatie van een numeriek probleem (meestal een PDE probleem), maar 
dE laatiote jaren is er een groeiende belangstelling voor de algebraYsche multi
grid method€ (AMG), die de transforrr.atie naar langere lengteschalen uitvoert 
op de matrix die het probleem representeert in plaats van op het rooster, zodat 
geen expliciet geometrische roosterconstructie op langere lengteschalen nodig 
is, hetgeen met name voor ongestructureerde roosters een voordeel is. De AMG 
methode was een veelvoorkomend onderwerp op de conferentie. Er wordt op <lit 
moment vee: gewerkt aan uitbreidingen van de AMG methode naar matrices die 
buiten ·lasse van zogenaamde M-matrices vallen waarvoor een goed werkende 
code bestaat van Ruge en Stiiben van GMD, Sankt Augustin (Duitsland). 

Ten slotte was er ook nog aandacht voor toepassingen van het multischaal
idee in de numerieke natuur- en scheikunde, bijvoorbeeld in de moleculaire 
dynamica, die zich bezighoudt met het oplossen van de klassieke bewegingsver
gelijkingen van grote aantallen deeltjes Achi Brandt gaf een aantal voorstellen 



6 

voor het toepassen van de multischaal-ideeen in dergelijke wetenschapsgebie
den, maar gaf helaas geen concrete voorbeelden die de verbeteringen kwantita
tief verduidelijkten - hij volstond met te zeggen dat het allemaal goed v:erkte. 
Andere voordrachten over moleculaire dynamica lieten ook geen concrete mul
tischaal toepassingen zien, hoewel de ideeen van Brandt heel aantrekke "jk lij
ken. 

Weinig aandacht was er voor roosterconstructies volgens een hierarchisch 
multirooster principe. Eigenlijk liet alleen Gerhard Zumbusch een goec voor
beeld van deze techniek zien in zijn voordracht. 

Mijn indruk van de conferentie is dat er een prettige, betrokken sfeer h<:Jerste, 
waarin sprekers hun verhaal goed kwijt konden en waarin ruim de geleg<:Jnheid 
was om met iedereen over je werk te praten. De organisatie was uitstekend: 
dank aan prof. Erik Dick, dr. Kris Riemslagh en dr. Jan Vierendeels voor hun 
inspanningen. 

Dan de fa its divers en het sociale programma. Hilarisch was het einde van 
een voordracht over moleculaire dynamica. De spreker was midden in de uitleg 
van zijn methode toen sessie-voorzitter Kees Oosterlee hem erop wees dat zijn 
tijd er bijna op zat . Spreker liet zich niet uit het veld slaan en joeg n·:lg een 
vijftal sheets erdoor alvorens een computerdemonstratie van zijn resultaten te 
geven. Hij liet hierin een groot aantal voorbeelden de revue passeren: argon, 
zuurstof in polyethyleen ("this is why the plastic bag keeps oxygen away from 
the food") nanobuisjes en bucky-ballen. De minuten vlogen om, inmiddels 
was hij reeds een kwartier over tijd. Toen hij vervolgens weer sheets op de 
projector begon te leggen begon iemand het applaus in te zetten waarrr:.ee he:; 
gehele auditorium na enige aarzeling instemde. Toen het applaus verstomd 
was, las hij zelfs nog zijn conclusies voor. Het zal geen verwondering v:ekken 
dat de gebruikelijke vragensessie werd afgelast. 

Helaas hebben we ondanks nadrukkelijke zoektochten geen restaurant mo
gen ontdekken waar "waterkonijn" (belgisch voor waterrat) geserveerd werd. 
De waterzooi en het veelschalige conferentiediner waren echter voortreffelijk. 
Toen een amerikaanse gast bij het visvoorgerecht aan de serveerder vroeg waar
uit dit precies bestond, kreeg hij na enige aarzeling te horen it 's fish. De Poisson 
vergelijking was inderdaad het meest voorkomende model-probleem op de con
ferentie. 

1.2 Notulen van de Werkgemeenschapscommissie verga
dering, gehouden op 6 oktober 1999, Conferentiecen
trum Woudschoten te Zeist (P.M. de Zeeuw) 

Aanwezig: G. Vanden Berghe (UG), A. Cuyt (UIA), P.P.N. de Groen (VUB), 
J. Kok (CWI, Woudschotencommissie 2000), W.M. Lioen (CWI, Woudscho
tencommissie 1999), D. Roose (KUL), W.H.A. Schilders (PhNL+PhMS), M.N. 
Spijker (UL), C.R. Traas (UT), A.E.P. Veldman (RUG), H.A. van der Vorst 
(UU), P. Wesseling (TUD, voorzitter), P.M. de Zeeuw (CWI, secretaris). 
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Afwezig met bericht van verhindering: Th.J. Dekker (UvA) , P.W. Hem
ker (CWI/UvA), P.J. van der Houwen (CWI/ UvA) , R.M.M. Mattheij (TUE), 
M.H.C. Paardekooper (KUB), M. van Veldhuizen (VUA). 

1.2.1 Opening 

De voorzitter opent om 20.05 uur de vergadering en heet eenieder welkom. 

1.2.2 Mededelingen 

De voorzitter vestigt de aandacht op de NWO-circulaire Wiskunde Toegepast . 

1.2.3 Nederlands Mathematisch Congres 2000 

Er wordt vastgesteld dat de sectie Numerieke Wiskunde van het NMC te 
Utrecht in 1999 een succes is gebleken zowel qua sprekers als qua belangstelling. 
Het verdient aanbeveling om in 2000 ook een en ander weer op poten te zetten. 
De mogelijkheid wordt geopperd dat het congres ook aan Vlaamse sprekers een 
geschikt forum zou kunnen bieden. 

1.2.4 Voortgang samenwerking tussen Nederlandse en Vlaamse nu
merici 

Er is door de Vlamingen een financiele bijdrage aan de Woudschoten conferen
tie geleve rd. Voor 2000 wordt opnieuw een bijdrage in het vooruitzicht gesteld 
maar dit is afuankelijk van de honorering van aanvragen bij het WOG en kan 
niet gegarandeerd worden. Overigens verloopt de samenwerking tussen Neder
land en Vlaanderen z6 vlot dat punt 4 voortaan van de agenda kan worden 
gevoerd. 

1.2.5 Samenstelling Werkgemeenschapscommissie 

Er treden diverse wijzigingen op in de samenstelling van de Werkgemeenschaps
commisEie. Dirk Dekker (UvA) heeft schriftelijk zijn lidmaatschap van de com
missie beeindigd. Na inmiddels zes jaren emeritaat , voelt hij zich niet meer 
voldoende actief betrokken bij het werk van de commissie. De voorzitter me
moreert zijn trouwe en positieve inbreng en stelt met algemene instemming voor 
on:. Dekker een bedankbrief te schrijven. Overigens blijft de vertegenwoordi
gir._g van de UvA getalsmatig sterk genoeg, zodat vervanging niet noodzakelijk 
is. 

Een andere wijziging betreft het lidmaatschap van Walter Lioen (Woudscho
tencommissie). De voorzitter spreekt namens de commissie zijn grote waarde
ring uit over het gedane werk inzake de organisatie van de Woudschoten confe
rentie. Het valt te betreuren dat Walter wegens een verandering van werkkring 
bii:nen het CWI geen kans krijgt om een en ander te continueren . J an Kok 
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neemt het lidmaatschap over. Het CWI blijft zowel de secretaris van de werk

gemeenschap als van de organisatie van de Woudschoten conferentie leveren, 

hetgeen de continui:teit en de efficientie ten goede komt. 
Annie Cuyt neemt zitting in de commissie namens Antwerpen, en Herman 

Deconinck treedt toe namens het VKI. 

1.2.6 Rondvraag 

De rondvraag wordt niet benut. 

1.2. 7 Sluiting 

De vergadering sluit om 20 uur 30. 

1.3 Notulen van de Woudschotencommissie-vergadering 
(J. Kok) 

Datum: 6 oktober 1999. 
Plaats: Conferentiecentrum Woudschoten 
Aanwezig: 

A. Cuyt (Univ. Antwerpen), P.P.N. de Groen (VU Brussel), J. Kok '.CWI), 

W .M. Lioen (CWI), D. Roose (KU Leuven) , W.H.A. Schilders (Phil~ps Re

search) , M.N. Spijker (Univ. Leiden), C.R. Traas (Univ. Twente) , G. Vanden 

Berghe (Univ. Gent), A.E.P. Veldman (RU Groningen) , H.A. van der Vorst 

(Univ. Utrecht), P. Wesseling (TU Delft), P.M. de Zeeuw (CWI). 
Afwezig met kennisgeving: T.J. Dekker, P.W. Hemker, P.J . van der Hou

wen, R.M.M. Mattheij, M.H.C. Paardekooper. 
Voorbereidingscommissie 1999: Schilders (voorz.) , Roose, Veldman, Lioen 

(seer.) 

1.3.1 Opening 

Schilders opent de vergadering. 

1.3.2 Verslag voorbereiding van de 1999 conferentie 

Het programma voor 1999 luidde: thema 1: randwaardenbehandeling voor • 

PDEs, thema 2: ontwikkelingen in optimalisatie. Verder werden drie korte 

(aangemelde) voordrachten gehouden. 

Problemen had de organisatie vooral met het vinden van sprekers voor de 

conferentie-data, die twee weken later vielen dan gebruikelijk in voorgaande 

jaren. Verder vie! het aantal inschrijvingen voor het eerst sinds jaren tegen, 

waardoor annuleringskosten een merkbaar deel van de verblijfskosten gingen 

vormen. Lioen adviseerde om de sluitingsdatum voor deelnemers nog eerder te 
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leggen Ook raadde hij aan, alle financiele handelingen onder te brengen bij de 
stichting WIC. 

1.3.3 Onderwerpen 2000 

Als thema's voor 2000 worden genoemd de onderwerpen: 

• boundary element methods en integraalvergelijkingen, 

• ODEs, 

• dscontinue Galerkin systemen, 

• eindige elementen, 

• oodelreductie, bijv. in circuitsimulatie, 

• sign-functie van gigantische matrices (uit theoretische fysica). 

Yerder wordt geopperd een after-dinner-speech te laten houden met een histo
risch hrakter, omdat dit de vijfentwintigste conferentie zal zijn. 

Na discussie over de geopperde onderwerpen wordt besloten tot twee thema's 
met vier, resp. drie sprekers, nl.: 
Thema 1: "Large-scale linear algebra and model reduction", 
Thema 2: "Reflections and perspectives in the numerical analysis of ODEs". 
Een van de sprekers voor thema 1 zal voor de beoogde after-dinner-speech 
worden gevraagd. 

1.3.4 Data conferentie 2000 

Besloten wordt de volgende conferentie te houden op woensdag tot vrijdag, 27, 
28, en 29 september 2000 in Woudschoten. 

1.3.5 Samenstelling voorbereidingscommissie 

De voorbereidingscommissie 2000 bestaat uit P.P.N. de Groen (voorzitter), P.J . 
van der Houwen, H.A. van der Vorst , J . Kok (secretaris). 

1.4 De 24-ste conferentie van numeriek wiskundigen in 
Woudschoten, 6- 8 oktober 1999 (Arnold Metselaar) 

Door cnderwijsverplichtingen in Twente heb ik helaas bijna de hele woensdag 
van wat doorgaans de Woudschotenconferentie genoemd wordt, gemist. Ik was 
nog wel op tijd voor de lezing van Philippe Toint over Barrier methods for 
genera! nonconvex optimization problems. Deze lezing was achteraf gezien een 
"-an de betere want de spreker had goed begrepen dat bij een lezing voor een 
gemeleerd gezelschap als de deelnemers aan de Woudschotenconferentie niet te 
veel voorkennis verondersteld mag worden. 
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Na het diner, dat prima smaakte, heb ik mij in de bars beziggehouden met 

'netwerken' (gezellig samenzijn). 
De eerste lezing op donderdag was getiteld Applications of an Unstructured 

3D Cartesian Grid Method to Space Physics en werd gegeven door Darren De 

Zeeuw. Deze lezing ging niet zo diep in op de numerieke aspecten, maar omdat 

ik ook ben afgestudeerd bij theoretische natuurkunde kon ik het we! waarderen. 

Daarna gaf Jos Maubach een demonstratie van The NumLab Workbench 

for Numerical Algorithms in Large Scale Scientific Computing. Met de muis 

werden routines samengesmeed tot een programma voor numerieke problemen. 

Tijdens de koffiepauze bleek dat niet alle skepsis was weggenomen en oak bij de 

demonstratie zelf was gezegd dat NumLab een routine niet slimmer kan maken 

clan die al is. 
Tussen de koffiepauze en de lunch gaf Schlomo Ta'asan nag een Introduction 

to Shape Design and Control. 
De lunch was om onduidelijke redenen in de kelder, waar ook de bar die het 

laatst open is, is gevestigd. Het eten smaakte er echter niet minder om. 

Na de lunch was het tijd voor de klassieke voetbalwedstrijd. Het i;.antal 

voetballende Belgen was ten opzichte van vorig jaar verdubbeld, maar oo_ met 

twee Belgen is geen eerlijke wedstrijd Nederland-Belgie te spelen. Hoewel we 

maar met vier tegen vier speelden hadden we toch twee internationale t~ams. 

Er werd weer fanatiek gespeeld, waarbij sommigen wat moeite hadden met 

het gladde natte gras. De eindstand was, geloof ik, 9- 8 in ons nadeel, maar 

soms was het niet helemaal duidelijk of het omschoppen van een doelpaal (een 

pyloon) met de bal ook als doelpunt geteld moest worden. 
Na de wedstrijd was ik zo bezweet dat ik maar meteen een douche geoomen 

heb en zo kon ik weer helemaal opgefrist beginnen aan de de lezingen van 

na de lunch. Erling D. Andersen ging verder met de Interior-point Methods 

for Linear Optimization, bij hem kwamen de Implementation Issues aan bod. 

Harald van Brummelen vertelde over Numerical Solution of Steady Free-Surface 

N avier-Stokes Flow. 
In de theepauze werd er veelal over het onderzoek gepraat. Ook tierbij 

wordt weer het nuttige met het aangename verenigd. Van enkele mensen kreeg 

ik het verzoek een memorandum dat ik met C.R. Traas geschreven heb, op te 

sturen. 
De laatste lezing van donderdag was getiteld The Evolution of Valume 

tracking Methods for Modeling Interface Kinematics, II en werd gegeven door 

Douglas Kothe. Het kenmerk van deze methoden is dat ze niet uitgaan van 

een beschrijving van het oppervlak maar van het gevulde volume per reken

cel en daaruit waar nodig een dee! van het oppervlak reconstrueren. Als een 

gelsoleerde eel een beetje vloeistof bevat dan is er een probleem want met een 

eel kan er geen oppervlak gereconstrueerd worden. De volumefractie cp nu! 

zetten en clan gewoon verder rekenen is niet zo'n goede oplossing want op die 

manier wordt het volumebehoud geschonden en kun je, zoals uit het publiek 

werd opgemerkt een cocktailshaker 'numeriek leegschudden'. 
Na het diner ben ik nog we! naar de lounge maar niet meer naar de societeit 
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gegaan. Of had ik nou moeten zeggen 'kelderbar', die Belgen hebben toch nog 
een stukje taalstrijd meegebracht. Ik wilde namelijk een beetje op tijd naar 
bed voor de laatste dag. 

Op vrijdag was de eerste lezing van Derek Causon. Een van zijn Applica
tfons of Cartesian Cut Cell Methods in Two and Three Dimensions was het 
effect van shocks op bubbles. De jets :lie hierbij op kunnen treden zijn bij het 
ultrasoon vergruizen van nierstenen ongewenst. De mensen die nog een der
gelijke behandeling moeten ondergaa:i. kunnen echter gerust zijn; die jets zijn 
ongenaam maar niet gevaarlijk. 

Erwin Loots vertelde iets over Free surface flow in 3D complex geometries 
using a cartesian grid en daarna was het weer tijd voor koffie. 

Na de koffie ging Philippe Toint verder met zijn verhaal over Barrier me
thods for general nonconvex optimization problems. Dat ik wat moeite had mijn 
ogen open te houden lag zeker niet aan de spreker maar zuiver aan mijn eigen 
vermoeidheid. 

De lunch was vandaag we! gewoon in het restaurant. Sommigen hielden het 
na de Jund: voor gezien, maar er volgden nog twee lezingen en ik ben nog maar 
even gebleven. 

Darren De Zeeuw gaf een lezing o-,rer Paralellization of an Untructured 3D 
Cartesian Grid Method. Bij zijn aanpak werden de stukken domein op een 
manier over de processoren 'rondgestrooid' die we! moest leiden tot extra com
municatie tussen de processoren. Men zou dus denken dat er wel een betere 
manier moest zijn om het werk te verdelen, maar de gebruikte methode werd 
gerechtvaardigd door zijn eenvoud e:i. het feit dat de communicatie toch al 
weinig tijd kostte. 

De laatste lezing werd gegeven door Shlomo Ta'asan en ging over One-Shot 
Methods for Optimization Problems. Deze laatste spreker had het moeilijk 
omdat eigenlijk iedereen toch wel eer:. beetje moe was van de conferentie. Er 
was clan ook niet meer zo'n levendige discussie na afloop. Tenslotte was er nog 
de gelegenheid om onder genot van een kopje thee wat na te praten en ging 
ieder zijns weegs. 

1.5 Mini-symposium Eindige Elementen aan de UU 
(Jan Brandts) 

Op dinsdag 1 februari vond er aan het Mathematisch Instituut van de Uni
versiteit Ut recht een aantal korte vcordrachten plaats met als gezamenlijke 
noemer "Eindige Elementen". Aanleiding hiertoe was het bezoek van dr. Mi
cial Kflzek (Mathematisch Instituut van de Akademie der Wetenschappen van 
Tsjechie in Praag) op uitnodiging van Jan Brandts, zelf werkzaam in Praag 
in het academisch jaar 97- 98. Krizek is bekend om zijn bijdragen binnen ein
dige elementen discretisatie van Maxwell-vergelijkingen, superconvergentie, en 
discrete maximum principes. 

Kfifok gaf een voordracht getiteld ,. Nonobtuse tetrahedral partitions", waar
in hij een algoritme beschreef waarbij een familie van eindige elementen partities 
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bestaande uit tetraeders met slechts scherpe hoeken werd gegenereerd. Zulke 
partities zijn vaak noodzakelijk om bepaalde fysische eigenschappen van het 
onderliggende continue probleem over te kunnen dragen op de discrete oplos
sing. 

Rob Stevenson (UU) vertelde vervolgens over "Wavelet bases in fini te ele
ment spaces". Hij beschreef een manier om Hr -stabiele bases te verkrijgen 
voor eindige elementen ruimten bestaande uit continue stuksgewijs polynomi
ale functies op tweedimensionale gebieden die de vereniging zijn van een a.anta 
patches. Ondanks het technisch gecompliceerde karakter van het onderwerp 
is de uiteindelijke praktische realisatie zodanig eenvoudig dat het slechts eer: 
kwestie van tijd lijkt voordat de diverse toepassingsgebieden deze nieuwe, op

timale technieken zullen oppikken. 
Paul Zegeling (UU) kwam met een overzicht van mooie resulta:;en op het 

gebied van h-r (of was het nou r-h?) verfijning voor eindige elementen discre
tisatie van reactie-diffusie modellen. Ook hier speelden patches een rol, in de 
zin dat het opdelen van bewegende patches in gelijkvormige (uniform meebewe
gende) sub-patches bij blijkt te dragen aan de stabiliteit van de methode. Deze 
voordracht won met afstand de dagprijs ( roem en vermelding in Het N ummer ~ 
voor de indrukwekkendste plaatjes. 

Tot slot sprak Jan Brandts de tijd tot 17.00 vol met een overzicht van resul
taten op het gebied van discrete inproducten. Samen met Ian Sloan (University 
of New South Wales , Sydney) en Rolf Grigorieff (Technische Universitat Ber
lin), de grondleggers van de stabiliteitstheorie voor inproducten die met kwa
dratuur worden benaderd, ontwikkelde hij super approximatie- en commutator
eigenschappen die een rol spelen bij het bewijzen van stabiliteit van qualocatie 
methoden voor integraalvergelijkingen met variabele coefficienten. 

Na afloop van de namiddag, die door 18 personen werd bezocht, was er nog 
een (noodgedwongen-)staande receptie/housewarming in de nieuwe woning van 
Jan, en werd vervolgens gezellig gedineerd in "Het Oude Pothuis". 

1.6 Babuska Prize 1999 (Jan Brandts) 

In de jaarlijkse Babuska Prize Competition, georganiseerd door Ivo Babuske. 
(Maryland) en de Faculteit Mechanika van de Akademie der Wetensch9.ppen 
van Tsjechie in Praag, heeft Jan Brandts zijn prestatie van vorig jaar niet 
weten te verbeteren. Opnieuw won hij de derde prijs, nu voor zijn rapport 
"Calculation of Invariant Subspaces". Op vrijdag 19 december, na afloop va 
zijn voordracht over dit rapport in het wekelijkse seminar van het Mathematisch 
Instituut van de Academie der Wetenschappen van Tsjechie in Praag, kon hi · 
de prijs in ontvangst nemen en de toehoorders trakteren op de gebruikelijke 
Becherovka, Velkopopovicky Kozel, cipsy en arasidy. 
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2.4 Proefschriften en boeken 

1. MARCIA ALV ES DE INDA , Constructing parallel algorithms for discrete 
t~ansforms: from FFTs to fast Legendre transforms, Proefschrift, UU, 
2000. 

Samenvatting: 
In dit proefschrift ontwikkelen we nieuwe parallelle algoritmen voor dis
crete transformaties. In het bijzonder leiden we algoritmen af voor de 
s:ielle Fourier transformatie (van complexe gegevens - CFFT, en reele 
gegevens - RFFT) , de snelle cosinus transformatie (FCT) en de snelle Le
gendre transformatie (FLT). Deze algoritmen berekenen de bijbehorende 
discrete transformatie in O(N log N) rekenkundige operaties (CFFT, 

RFFT, FCT) of O(N log2 N) rekenkundige operaties (FLT) . Een dis
c::-ete transformatie kan beschouwd worden als een matrix-vector ver
menigvuldiging van de vorm f = W N f , waarbij f = (Jo , . . . , f N -1 ) en 
f = (Jo , . .. , JN _ i) vectoren zij:i van lengte N en W N = { w~ ,j)} een 
N x N matrix is. De vector f bevat de gegevens die getransformeerd 
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moeten worden en de vector f bevat de getransformeerde gegevens. In 

het geval van de Fourier transformatie is W N = FN de zogenaamde Fou

rier matrix met elementen w</:·1) = exp(27rijk/ N). In het geval van de 

cosinus transformatie is w</:,j) = cos(7r(j + ~)k/N) en in het geval van 

de Legendre transformatie is w</:•1) = -ftPk(cos(7r(j + ~)/N)), waarbij Pk 

het k-de Legendre polynoom is . 

We hebben onze parallelle algoritmen ontworpen met behulp van het 

bulk synchrone parallelle (BSP) model. Het BSP model geeft ons een 

eenvoudige en effectieve manier om overdraagbare parallelle algoritmen 

te construeren: het model hangt niet af van een specifieke computerar

chitectuur en het bevat een eenvoudige kostenfunctie die het mogelijk 

maakt tussen algoritmen te kiezen zonder deze daadwerkelijk te moeten 

implementeren. In het BSP model bestaat een computer uit een collec

tie van p processoren, ieder met een eigen geheugen, die verbonden zijn 

door een communicatienetwerk dat de processoren toegang verleent tot 

de geheugens van de andere processoren. In dit model bestaan algoritmen 

uit een aantal opeenvolgende superstappen. In de modelvariant die wij 

gebruiken bestaat een superstap ofwel uit een aantal rekenstappen, of

wel uit een aantal communicatiestappen. Orn de correcte uitvoerir_g van 

het algoritme te garanderen wordt elke communicatiesuperstap v::>oraf

gegaan en/of gevolgd door een globale synchronisatiebarriere, d.w.z. een 

moment in het algoritme waar de processoren op elkaar moeten wachten. 

Het gebruik van superstappen legt een sequentiele structuur op aan paral

lelle algoritmen. Dit vereenvoudigt het ontwerpproces aanmerkelijk. In 

Hoofdstuk 1 beschrijven we het BSP model meer gedetailleerd en tevens 

behandelen we de meest relevante aspecten van parallel rekenen. Hoofd

stukken 2 t/m 4 zijn gewijd aan het afleiden van parallelle algoritmen 

voor discrete transformaties. In de afleiding van ieder algoritme worden 

de aspecten aan de orde gesteld die leiden tot een efficiente irr..plementa

tie. Ieder algoritme wordt gepresenteerd in de vorm van een sjabloon, een 

zeer gedetailleerd algoritme dat z6 ge"implementeerd kan worden. Verder 

worden er resultaten betreffende nauwkeurigheid , efficientie en schaal

baarheid gepresenteerd. 

Ons CFFT algoritme is een parallelle versie van het bekende radix-2 FFT 

algoritme, dat aanneemt dat N een macht van twee is. Het sequentiele 

radix-2 FFT algoritme begint met een bitomkeringspermutatie van de 

invoervector en vervolgt met Iog2 N zogenaamde butterfly stappen. Elk 

van deze stappen bestaat uit N / K maal een butterfly berekening die K /2 

paren (11, fJ+K/ 2) op afstand K/2 wijzigt volgens de formule 

fj fj + e rr•J · fj+K / 2 

( ) ( 

2 . / K ) 

fj+K /2 t- fj - e2rrij/K · fj+K/2 . 

We nemen aan dat het aantal processoren p < N een macht van twee 

is en dat de invoer/uitvoer vector in de blokdistributie is (d.w.z. de vec-
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tor is in p stukken van gelijke lengte opgehakt en elk stuk is aan een 
i:;rocessor toegekend). Het parallelle algoritme begint in deze situatie 
met een parallelle bitomkerings~ermutatie (die een communicatiesuper
stap vormt) en vervolgens voert het de butterfly stappen uit door reken
en communicatie-superstappen af te wisselen. In een communicatiesu
perstap warden de gegevens hergedistribueerd zodanig dat de daarop
volgende rekensuperstap lokaal is. De distributies die in het algoritme 
voorkomen behoren tot de familie die wij de groep-cyclische distributie
f amilie hebben genoemd, genoteerd als cr(p, N). Deze familie bevat de 
bekende cyclische en blok-distributie als Speciale gevallen, C 1 (p, N) en 
CP(p, N). Elke rekensuperstap is een fase; deze bevat tot log2 (N/p) but
terfly stappen. In totaal warden er H = flog2 N / log2 (N /p)l = floglY. Nl ,, 
fases uitgevoerd. (Het aantal fases H is het grootste gehele getal waar
voor (N/p)H - l :-::; N.) In fase 0 worden de eerste log2 (N/p) stappen 
uitgevoerd in de blokdistributie. Deze fase bestaat uit de butterfly stap
pen met K :-::; N/p (die we de kc:rte-afstand butterflies noemen). Daarna 
wordt in elke middenfase 1 :-::; J < H - l een serie van log2 (N/p) butter
fly stappen met middellange-afstand butterflies uitgevoerd in de cyclische 
distributie beperkt tot een groep van telkens (N /p) 1 processoren. Tot slot 
worden in fase H - 1 de resterende lange-afstand butterflies uitgevoerd 
in de cyclische distributie over i processoren. 

In Hoofdstuk 2 leiden we het bovengeschetste algoritme af. Verder laten 
we zien hoe het algoritme gewijzigd kan warden om invoervectoren te 
accepteren die niet in de blokdi3tributie zijn. In het bijzonder laten we 
in het geval van de cyclische distributie zien dat de communicatiekosten 
drastisch gereduceerd kunnen worden. We behandelen tevens de vraag 
hoe we een cache-vriendelijke versie van ons algoritme kunnen verkrijgen, 
d.w.z. een algoritme dat de cache (een klein maar snel extra geheugen) 
V3.n de computer optimaal benut door de berekening in kleine stukjes op 
te breken zodat de gegevens die in de cache zijn volledig worden benut 
v::>ordat nieuwe gegevens warden binnengebracht. Als laatste onderwerp 
in dit hoofdstuk introduceren we een nieuw gemengde-radix parallel FFT 
algoritme dat gebaseerd is op werk van Agarwal en Cooley voor vector
computers (Proc. IEEE, 75 (1987), 1283- 1292). Dit algoritme is veelbelo
vend omdat het FFT's met elke combinatie van pen N = N 0 N 1 ... NH - l 
aankan mits p een deler is van iedere factor N1 en sequentiele FFT's van 
lengte N1 beschikbaar zijn. 

Algoritmen voor de RFFT en de FCT kunnen afgeleid warden door: (1) 
de N reele invoergegevens in te pakken in een complexe vector van lengte 
JV /2, (2) deze vector te transformeren door middel van een CFFT van 
lengte N /2, en daarna (3) de gewenste uitvoer uit de getransformeerde 
data te halen. Dergelijke algo:-itmen hebben rekenkosten die ruwweg 
de helft zijn van die van een CFFT van lengte N. De inpakfase van 
beide algoritmen is een permutatie, die uitgevoerd kan worden zonder 
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extra communicatiekosten door deze te combineren met de bitomkerings

operatie van de CFFT. De uitpakfase is een paarsgewijze operatie die 

elementenparen (j, N - j) combineert. Orn deze operatie zonder extra 

communicatiekosten uit te voeren laten we de lange-afstand butterflies 

geschieden in de zigzag cyclische distributie, een variant van de cyclische 

distributie die elementenparen (j, N - j) op dezelfde processor z~t. In 

Hoofdstuk 3 beschrijven we parallelle RFFT en FCT algoritmen voor het 

geval p < y'Fi/2. We laten ook zien hoe we de transformaties kunnen 

inverteren en we leiden een nieuw algoritme af dat de FCT van twee 

vectoren tegelijkertijd berekent. 

Driscoll en Healy introduceerden in 1989 een snel polynomiaal trans

formatie algoritme dat de discrete Legendre transformatie berekent in 

O(N log2 N) rekenkundige operaties. Het algoritme start me:; het bere

kenen van de Chebyshev coefficienten van de invoervector door middel 

van een discrete Chebyshev transformatie en voert daarna de eigenlijke 

berekening uit in log2 N stappen, waarbij N een macht van twee is. (De 

discrete Chebyshev transformatie lijkt op de DCT en kan in O(N log N ) 

rekenkundige operaties berekend worden gebruik makend van een FCT. ; 

Elk stap k , 1 ::; k < log2 N, van het FLT algoritme heeft als invoer 2k-: 

polynomen van graad minder dan N/2k- l en berekent als uitvoer een 

even grote nieuwe collectie van polynomen. Dit gebeurt door midC:el van 

een recurrentie procedure, een FCT en een inverse FCT. Aan het eind van 

elk stap worden de oude en de nieuwe polynomen afgekapt tot de helft van 

de oorspronkelijke grootte. De totale hoeveelheid gegevens blijft dus con

stant. Een basis parallelle versie kan nu op de voor de hand liggende wijze 

worden ontworpen. In de eerste stappen, met k ::; log2 p, zijn er 2k- l < p 

onafhankelijke problemen zodat een groep van p/2k-l processoren zich 

met een probleem moet bezighouden. Communicatie tussen de proces

soren is nodig maar beperkt zich tot twee instanties: (1) in de pa::.-allelle 

FCT's en (2) bij het afkappen. In de latere stappen, met k > log2 p, 

zijn er 2k- l ~ p onafhankelijke problemen zodat elke processor zi :::h kan 

wijden aan zijn eigen problemen, zonder te hoeven commur:iceren. In 

Hoofdstuk 4 leiden we het sequentiele en basis parallelle FLT alg:>ritme 

af en vervolgens verbeteren we de parallelle versie door de communicatie 

met een factor drie te verminderen. 

2. H . BIJL, Computation of flow at all speeds with a staggered scheme, 

Proefschrift, TUD, 1999. 

Samenvatting: 
Binnen de Numerieke Stromingsleer bestaat een streng onderscheid tussen 

methoden ter berekening van compressibele stromingen enerzijds en in

compressibele stromingen anderzijds. Dit maakt berekening van stromin

gen met zowel compressibele als incompressibele gebieden niet eenvoudig. 

De toepassing van methoden voor de berekening van compressibele stro

mingen - hoewel relatief eenvoudig - leidt in de regel tot aanzienlijke 
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convergentieproblemen of zelfs afbreken van de berekening indien gebie
den met !age Mach getallen voorkomen. 

In dit proefschrift wordt een methode geYntroduceerd gericht op de ef
fidente en nauwkeurige berekening van zowel compressibele als incom
p:-essibele stromingen. Tests hebben aangetoond dat met deze methode 
een nauwkeurige oplossing kan worden bepaald in een beperkte, niet van 
het Mach getal afhankelijke rekentijd. Bovendien kan een arbitrair klein 
Mach getal worden opgelegd, of zelfs nu!, waarna het incompressibele 
schema van Harlow en Welch (in orthogonale coordinaten) of dat van 
Zijlema et al. (in algemene coordinaten) wordt verkregen. Op relatief 
eenvo dige wijze wordt temporale nauwkeurigheid behaald , zonder ge
b:-uik van een pseudo-tijdsvariabele en duale tijdstappen zoals in zovele 
andere methoden noodzakelijk is. De prestaties van deze methode bij 
volledig compressibele stromingen zijn daarnaast verrassend gunstig. 

De twee belangrijkste onderdelen van de methode zijn: 

• nondimensionalisering van de variabelen teneinde de singulariteit die 
optreedt bij M 1 0 op te heffen, 

• discretisatie van de compressibele stromingsvergelijkingen op een 
staggered rooster ten einde de spurious modes in de druk die ont
staat bij M 1 0 te voorkomen. 

De primaire onbekenden zijn massaflux, druk en enthalpie. Bij deze me
thode worden allereerst de dimensieloze compressibele stromingsvergelij
kingen met behulp van de eindige volume methode gediscretiseerd op een 
staggered rooster. Daarna word en deze vergelijkingen gediscretiseerd in de 
tijd met de B-methode en opgelost met een compressibele uitbreiding van 
de drukcorrectiemethode. Dit houdt in dat na de energievergelijking een 
massaflux-predictorvergelijking 'W'ordt opgelost. De voorspelde massaflux 
v.urdt dan gecorrigeerd met een term die bepaald wordt door oplossing 
van de drukcorrectievergelijking, een vergelijking die is verkregen uit ma
nipulatie van de oorspronkelijke vergelijkingen. Alledrie de systemen van 
discrete vergelijkingen worden opgelost met behulp van een geprecondi
ti :meerde Krylov subspace-methode: gepreconditioneerde GMRES. 

Op basis van verschillende testproblemen wordt geconcludeerd dat deze 
methode bij de berekening van stromingen met alle snelheden efficient 
en nauwkeurig is. Dat wil zeggen dat een nauwkeurige oplossing kan 
WJrden bepaald in een beperkte tijd met een niet van het Mach-getal 
afhankelijke convergentiesnelheid. Dit is gedaan voor een kanaal met 
bump met Mach-getallen van 0 tot 0,5 en voor een sterk convergerende
divergerende nozzle met Mach-getallen van 0,045 tot 2,67 in hetzelfde 
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domein. Bovendien wordt bij schokken eenzelfde nauwkeurigheid bereikt 

als met andere methoden met een vergelijkbaar nauwkeurige discretisatie. 

Dit is aangetoond voor het kanaal met bump met Mach-getallen aan de 
inlaat van 0,675 en 1,65. Ook voor volledig compressibele niet-stationaire 

stromingen is <lit staggered rooster schema net zo nauwkeurig als "colo

cated" compressibele schema's. Dit is aangetoond voor voor versctillende 
Riemann-problemen, waar schokken, contactdiscontinulteiten en expan

siegolven voorkomen Daarnaast is deze methode ook geschikt voor de 

berekening van stromingen met stagnatiepunten, zoals aangetoor_d voor 

het NACA0012 profiel. Ten slotte is deze methode ook geschikt gebleken 
voor praktische toepassingen met verschillende Mach-getallen, zoals ee:i 

industriele blazeropstelling van AKZO Nobel. 

3. W. GOVAERTS, Numerical methods for bifurcations of dynamical equili

bria, SIAM, Philadelphia 2000, 362 blz., ISBN 0-89871-442- 7. (Zie ook 

www.siam.org) 

Inhoudsopgave: 
De hoofdstukken dragen de volgende titels: 

(a) Examples and motivation. 

(b) Manifolds and Numerical Continuation. 

(c) Bordered matrices. 

(d) Generic Equilibrium Bifurcations in One-Parameter Problems. 

(e) Bifurcations Determined by the Jordan Form of the Jacobia:i. 

(f) Singularity Theory. 

(g) Singularity Theory with a Distinguished Bifurcation Parameter. 

(h) Symmetry-breaking Bifurcations. 

(i) Bifurcations with Degeneracies in the Nonlinear Terms. 

(j) Introduction to Large Dynamical Systems. 

4. P.W. HEMKER AND B.W. VAN DE FLIERT (EDS.), Proceedings of the 

Thirty-third European Study Group with Industry, CWI Syllabus 46, CWI, 

Amsterdam, 1999. 

5. M. NIKOLOVA, Adaptive refinement methods for singularly perturted con

vection diffusion problems, Proefschrift, KUN, 1999. 

Samenvatting: 
Numerieke methoden voor singulier gestoorde convectie-diffusie proble

men zijn het hoofdonderwerp van <lit proefschrift. Tal van problemen in 

de natuurwetenschappen kunnen worden beschreven met behulp van deze 

partiele differentiaalvergelijkingen. Het modelleren van het transport van 

lucht, grond- en oppervlakte-water vervuilers, halfgeleiders, stroming in 

poreuze media, de stroming van bloed in de (slag)aderen, het ontwerpen 
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van k:mstharten en het voorspellen van het klimaat zijn allemaal toepas
singen waarbij de convectie-diffusie problemen een rol spelen. 
De numerieke oplossing van deze problemen wordt vaak bemoeilijkt door 
de aanwezigheid van lokale singulariteiten die de nauwkeurigheid van de 
benadering beYnvloeden. De invloed van de singulariteit en daarmee de 
nauwkeurigheid van de oplossing hangt af van de singuliere storingspara
meter E. Het is daarom van groat belang om method en te vinden die 

A. c:-uniform zijn, d.w.z. de fout is onafhankelijk van de singuliere sto
ringsparameter E. Deze methoden kunnen warden geclassificeerd als: 
fitted operator methods gebaseerd op een speciaal ontworpen discre
tizatie op een standaard uniform rooster en fitted mesh methods ge
baseerd op een standaard discretizatie op een speciaal ontworpen 
rooster. 

B. de verstoring/singulariteit vinden zonder a priori informatie. Dit 
zijn de adaptieve verfijningsmethoden die a posteriori adaptieve roos
ters vinden die zijn aangepast aan het gedrag van de oplossing. 

In het proefschrift zijn beide soorten methoden bestudeerd, A-methoden 
ir: hoofdstukken 2 en 3 en B-methoden in hoofdstukken 4 en 5. 
In hoofdstuk 1 wordt een inleiding in singulier gestoorde convectie-diffusie 
problemen gegeven. Defect-correctie eindige differentie methode wordt in 
hoofdstuk 2 behandeld gecombineerd met een a priori aangepast rooster, 
een Shishkin mesh met N 2 punten. We bewijzen dat de discretizatie 
fcut van orde O(N- 2ln2 N) is in de maximum norm, een schatting die 
c:-uniform is. De theoretische resultaten warden ondersteund door nu
merieke experimenten. Hoofdstuk 3 heeft een vergelijkbare structuur als 
hoofdstuk 2 en onderzoekt de eindige elementen methode, standaard Ga
lerkin en streamline upwind diffusion (SUPD) methoden, toegepast op 
convectie-diffusie vergelijkingen gediscretiseerd op een Shishkin rooster. 
Ir: hoofdstuk 4 wordt een een-dimensionale adaptieve verfijningsstrategie 
gepresenteerd gebaseerd op een defect-correctie eindige differentie dis
cretizatie en een a posteriori aangepast rooster. De aanpassing van het 
re-aster geschiedt op basis van een fout-indicator. De verfijning vindt 
plaats rond die punten waarin de fout-indicatoren hoger dan een gegeven 
tclerantie zijn. We beschouwen een benadering van de discretizatiefout 
als fout-indicator en laten aan de hand van numerieke resultaten zien dat 
dit tot goede resultaten leidt. Het onderzoek in hoofdstuk 5 is een voort
zEtting van het thema in hoofdstuk 4. We bekijken een nieuw adaptief 
verfijningsalgorithme in twee dimensies. We tonen aan dat de discre
tizatie zelf (defect-correctie principe) voorziet in goede fout-indicatoren. 
Een groat dee! van dit hoofdstuk bestaat uit de beschrijving van de imple
mentatie aspecten van de adaptieve code en verschillende strategieen voor 
adaptieve verfijning. Tot slot, in hoofdstuk 6 bestuderen we de generali
zed conjugate gradient minimum residual (GCG-MR) iteratieve methode 



34 

voor de oplossing van niet-symmetrische en indefiniete lineaire stelsels van 
vergelijkingen. De volgende aspec:;en komen naar voor: monotone con

vergentie, toepasbaarheid voor eer_ willekeurige collectie zoekrichtingen, 

i.e. niet alleen voor Krylov vectoren, en efficiente implementatie vr.n vari

abele preconditioneerders met herstarts om stagnatie in de convergentie 
snelheid te vermijden. 

6. P .J. OoNINCX, Mathematical signal analysis: wavelets, Wigner distribti

tion and a seismic application, Proefschrift, UvA, 2000. 

Sam en vatting: 
Fourieranalyse is een beproefde methode om een indruk te krijgen van 

de aanwezige frekwenties in een tijdsafhankelijk signaal. Echter deze me

thode faalt bij het simultaan analyseren van een signaal in tijd en frekwen
tie, hetgeen voor steeds meer toepassingen wenselijk is. Het falen van de 

Fourieranalyse is te wijten aan het ontbreken van localizatie-eigenschap

pen. Zo zullen veranderingen van tet signaal in een specifiek tijdsinterval 

uitgesmeerd worden over het totale spectrum van frekwenties. 

Diverse methoden zijn in het verleden reeds aangedragen om met deze on
volkomenheid om te gaan. Een natuurlijke oplossing voor dit probleem :s 

het gebruik van Fourieranalyse op een door een windowfunctie uitgesne

den stukje signaal. Door het verschuiven van deze windowfunctie wordt 

er steeds op een ander stukje signaal naar de aanwezige frekwenties geke

ken. Een probleem bij deze metho::le, de windowed Fouriertransformat:e 
(WFT), is echter dat de windowfunctie vast gekozen client te worden, 

terwijl het signaal zich wellicht beter zou lenen voor een analyse midde s 

een combinatie van kleinere en grotere stukken van het signaal. 

Een tweede veelgebruikte methode om signalen simultaan in tijd en fre

kwentie te kunnen bestuderen is de zogenaamde Wignerdistributie. Dit 
is een bi-lineaire transformatie, d~e bestaat uit een Fourieranalyse van 
een auto-correlatie function van tet te bestuderen signaal rondom een 

aan te geven tijdstip. Een nadeel van deze methode is de bi-lineariteit, 
waardoor de analyse van een supeqositie van signalen bemoeilijkt wordt. 

Zowel de Wignerdistributie als de WFT zijn rechtstreeks te relateren aan 

de Heisenberggroep. Deze en andere eigenschappen van de WFT en cie 

Wignerdistributie worden besproken in Hoofdstuk 2. 

Recentelijk is een transformatie aangedragen die een signaal in tijd en 

schalingsgedrag analyseert, de continue wavelettransformatie (CWT). Het 

principe van deze transformatie lijkt op de WFT, echter de Fouriertram

formatie die optreedt bij de WFT is bij de CWT vervangen door een 

dilatatie van de windowfunctie, wavelet genaamd. Zo kan deze wavelet 

geschaald worden, waardoor de transformatie zich met name locaal beter 
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aan het signaal kan aanpassen. Een andere kijk op deze transformatie 
leert ons dat de CWT een signaal ontbindt in getransleerde en gedila
teerde wavelets. Een discretisatie van de CWT resulteert in de discrete 
wavelettransformatie (DWT). Voor het berekenen van deze DWT bestaat 
een snel algoritme, de pyramide-algoritme. De wavelettransformatie en 
bijbehorende algoritmen komen aan bod in Hoofdstuk 3. 

Hoofdstuk 4 borduurt voort op de DWT. Het concept multiresolutie
analyse dat leidt tot de pyramide-algoritme wordt in dit hoofdstuk functi
onaalanalytisch beschreven voor 'signalen' in een algemene Hilbertruimte. 
Hierbij wordt het probleem van het vinden van geschikte waveletfuncties 
vertaald naar het vinden van basisvectoren in de ruimte l 2('Zn) en in een 
later stadium naar het vinden van functies op de n-dimensionale een
heidscirkel. 

In Hoofdstuk 5 wordt een zeer recentelijk populair geworden tijd-frekwentie 
operator ingevoerd, de fractionele Fouriertransformatie (FRFT). De kracht 
van deze FRFT blijkt uit het effect in het fasevlak. Het blijkt namelijk, 
dat het uitvoeren van de FRFT op een signaal, gevolgd door het bepalen 
van de Wignerdistributie identiek is aan het bepalen van de Wignerdistri
butie van een signaal, gevolgd door een rotatie in het fasevlak. Dit heeft 
geleid tot de vraag welke transformaties leiden tot affiene transformaties 
in het fasevlak door uitvoering van de Wignerdistributie. In Hoofdstuk 5 
wordt een volledige klassifikatie van dergelijke transformaties gepresen
teerd. 

Een deelklasse van de transformaties zoals deze beschreven zijn in Hoofd
st k 5 kunnen gezien worden als generalizaties van de FRFT. Deze worden 
gebruikt om een tweetal convexe geometrieen in het fasevlak, rechthoek 
en cirkel, d.m.v. een lineaire transformatie om te vormen. Een toepassing 
van deze techniek wordt gegeven door het probleem van het concentreren 
van energie binnen een bepaalde geometrie in het fasevlak. In Hoofdstuk 6 
wordt voor beide geometrieen het klassieke probleem van energielocali
zat ie besproken, waarna de koppeling met andere geometrieen gemaakt 
wordt d.m.v. de gegeneralizeerde FRFT. 

Hoofdstuk 7 bevat een praktisch probleem, waarbij de DWT gebruikt is. 
Het betreft het automatisch detecteren van zogenaamde S golven in sei
mische data. Deze S golven zijn normaliter in een seismogram vermengd 
met andere significante golven gecombineerd met diverse typen ruis. Een 
op de DWT gebaseerd algoritme wordt ter oplossing van dit probleem 
gepresenteerd en op stabiliteit onderzocht. Verder worden testresulta
te::i. van de nieuwe algoritme gepresenteerd. Het werk beschreven in dit 
hoofdstuk is uitgevoerd in nauwe samenwerking met de afdeling Seismo
logie van het KNMI. 
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7. ALEXANDER PADIY, Reliable iterative methods for solving ill-conditioned 
algebraic systems, Proefschrift, KUN, 2000. 

Een electronische versie is beschikbaar, zie: 

http://helikon.ubn.kun.nl/mono/p/padiy_a/reliitmef .pdf 

Samenvatting: 
Een van de meest actieve gebieden van de numerieke wiskunde is het 
ontwikkelen van efficiente numerieke algoritmen voor het oplossen van 
stelsels vergelijkingen die ontstaan bij de eindige elementen discretizatie 
van randwaardeproblemen. Karakteristiek voor deze stelsels is dat ze 
groot, enkele miljoenen onbekenden, en ijl zijn. Deze eigenschappen ma.
ken dat iteratieve oplosmethoden meer voor de hand liggen dan directe. 
Bij iteratieve oplosmethoden zijn efficiente en betrouwbare preconditione
ringen cruciaal. In dit proefschrift worden een aantal preconditioneringen 
gepresenteerd en onderzocht op efficientie en robuustheid. 

De opzet van dit proefschrift is als volgt. In hoofdstuk 2 beschrijven 
we de AMLI framework, een basis voor rooster-gebaseerde algebralsche 
multi-level methoden. Deze methode is gebruikt bij het ontwikkelen van 
de solvers in de hoofdstukken 3, 4 en 5. 

In hoofdstuk 3 construeren we een multi-level preconditionerir:g ge'.>aseerd 
op een geneste rij triangulaties voor stelsels vergelijkingen die ontstaan 
bij eindige elementen discretizaties van twee dimensionale diffusie-achtige 
problemen. Een belangrijk voordeel van deze preconditionering is dat 
deze onafhankelijk is van de probleemparameters en van de discretizatie
parameters. In het bijzonder, de preconditionering kan een probleem aen 
waar de diffusie tensor sterk discontinu en/of anisotroop is. Bijkomende 
voordelen van het algoritme zijn dat er slechts een paar door de gebruiker 
te kiezen parameters zijn en dat het algoritme automatisch gestart ken 
worden beginnend met een willekeurige grove triangulatie. 

Een traditionele bron van grote, slecht geconditioneerde stelsels is het 
driedimensionale lineaire elasticiteitsprobleem. In hoofdstuk 4 wcrdt een 
nieuwe iteratieve oplosmethode voor deze klasse gepresenteerd. De gecon
strueerde preconditionering is robuust ten aanzien van discontinulteiten 
in de probleemcoefficienten en staat grote variaties in de gebruikte stap
groottes in het eindige elementen rooster toe. De resultaten zijn ge'.>aseerd 
op het gebruik van een hierarchisch eindige elementen basis gedefinieerd 
op een tensorproduct van een tweedimensionaal en een eendimer:sionaal 
rooster. De hoge mate van parallelizeerbaarheid van de solver wordt 
aangetoond door middel van numerieke resultaten voor een aantal mo
delproblemen op een paar verschillende computerarchitecturen. 

Het numeriek oplossen van lineaire isotrope elasticiteitsproblemen in het 
bijna-nietsamendrukbare geval wordt bestudeerd in hoofdstuk 5. Een 
iteratieve methode voor het oplossen van zadelpunt stelsels die ontstaan 
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door een eindige elementen discretizatie van de Lame elasticiteitsvergelij
kingen wordt uitgewerkt. Er wordt bewezen dat de convergentie uniform 
begrensd is met betrekking tot de probleemcoefficienten, te weten Young's 
rnoddus en de Poisson ratio. Als een van de meest attractieve eigenschap
pen van dit algoritrne zien we de toepasbaarheid op bijna gedegenereerde 
eindige elementen roosters. 

In hoofdstuk 6 wordt een klasse van iteratieve algoritrnen voor het aan
pakken van zeer slecht geconditioneerde zelfgeadjungeerde elliptische pro
blemen beschreven. Hiervoor wordt een algemene theorie gepresenteerd. 
De methode is toegepast op een aantal benchmark problemen. De ont
wikkelde preconditioneringen zijn zo dat de eigenwaardendistributie van 
bepaalde stelsels van lineaire vergelijkingen significant verbeterd wordt. 
Dit wordt bereikt door gebruik te maken van eenvoudig te berekenen 
projectie matrices, welke de laagfrequente componenten uit bet spectrum 
verwijderen. Groot voordeel van deze methode is de mogelijkheid om 
inexacte solvers in de projecties te gebruiken. Verder kan de methode 
gecombineerd worden met andere preconditioneringen, bij voorbeeld een 
die de hoge frequenties corrigeert. 

In de praktijk zijn randwaardeproblemen vaak niet lineair. De niet
lineariteit wordt veroorzaakt door niet lineair gedrag van de materiaal 
coefficienten en/of randvoorwaarden. In hoofdstuk 7 wordt een twee
niveaus Newtonmethode toegepast op niet-lineaire elasticiteitsproblemen 
bestudeerd. We laten zien dat indien de minimalisatie van de L2-norm 
van de fout van doorslaggevend belang is, de grove roosteroplossing een 
voldoende nauwkeurige benadering van bet verplaatsingsveld op het fijne 
rooster oplevert zodat slechts een paar dure niet-lineaire iteraties op het 
fijne rooster nodig zijn om voldoende nauwkeurigheid in de oplossing te 
bereiken. 

8. R .J . STROEKER AND J .F. KAASHOEK, Discovering Mathematics with 
Maple, An Interactive Exploration for Mathematicians, Engineers and 
Econcmetricians. Birkhauser Verlag, Basel 1999, xvii + 227 pages. ISBN 
3-7643-6091-7. 

Sumrr:ary: 
This book grew out of the wish to let students of econometrics get ac
quainted with the powerful techniques of computer algebra at an early 
stage in their curriculum. It is designed to accompany a 6 (or 12) weeks 
course for undergraduates, covering selected topics from Mathematical 
Analysis, Linear Algebra, Discrete Probability Theory, and Discrete Ma
thematics. Each one of the six chapters begins with a special Maple 
session demonstrating the use of Maple in a specific mathematical set
ting, and these are followed by a number of worksheets for interactive use. 
The titles of the six chapters and the special Maple sessions are: A tour 
of Maple V (Just a Maple session), Functions and Sequences (A tricky 
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probability function), Matrices and Vectors (A least squares filter) , Cou:i.

ting and Summation (The de Moivre-Laplace limit theorem), Derivative 

and Integral (Riemann's non-differentiable function), Vector Spaces and 

Linear Mappings (Diagonalisation and the singular value decomposition). 

Working with computer algebra packages like Maple over many years co:i.
vinced us of the favourable prospects of computer algebra as a means of 

improving the student's understanding of the difficult concepts on which 

mathematical techniques are often based. Moreover, advanced mathema
tical education, be it for mathematics itself or for mathematical statistics, 

operations research and other branches of applied mathematics, can gre

atly profit from the large amount ::if non-trivial mathematical knowledge 

that is stored in a computer algebra system. 

The book distinguishes itself from existing ones in more than one way. 

First, it instructs the reader about the use of Maple by posing problems 

of a strictly mathematical nature. Second, it does not serve merely as an 

introduction to Maple, but it also shows how Maple - and other computer 

algebra systems - may enrich our knowledge and deepen our understan

ding of mathematics. In that respect it focusses on mathematics rather 

than on Maple. 
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TUD 11-4-2000 M.C.M. Bakker 
Non-destructive Inspection Techniques based on 
Elastodynamics: Development and Validatior. 
promotor: A.C.W.M. Vrouwenvelder 
toegevoegd pmmotor: M.D. Verweij 

TUD 17-4-2000 J.E. Frank 
Efficient algorithms for the numerical solution 
of differential equations 
promotores: P. Wesseling, P.J. van der Houwen 
toegevoegd promotor: C. Vuik 
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Parallel Adaptive Mesh Refinement for Compu
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Robustness Improvement and Extension of 
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1997-2001 
B. Koren en H.T.M. van der Maarel 
E.H. van Brummelen (010), P.W. Hemker, 
M. Hoekstra, H.C. Raven en A. van der Ploeg 
MARJN en CWI 

Development of a state-of-the-art Navier
Stokes soiver for water flows around moving 
ships 
oktober 1999 - oktober 2003 
B. Koren en H.T.M. van der Maarel 
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medewerkers: M.R. Lewis (OIO), P.W. Hemker, 
M. Hoekstra, H.C. Raven en A. van der Ploeg 
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CWI titel: Sparse-Grid Methods for Transport Problems 
periode: 1998-2002 
pro jectleiders: B. Koren en J.G. Verwer 
medewerker: B. Lastdrager (OIO) 
financiering: NWO 

CWI titel: Parallel, Distributed-Memory Implementation 
of Existing Sparse-Grid Software for Three-
Dimensional Fluid-Flow Computations 

periode: 1999-2000 
projectleider: B. Koren 
medewerker: C.T.H. Everaars 
financiering: NCF 

CWI titel: Algorithms for Atmospheric Flow Problems 
periode: 1992 - 2001 
projectleider: J .G. Verwer 
medewerkers: P. Berkvens, J.G. Blom, M. Botchev, 

D. Lanser (OIO), B. Lastdrager (OIO), 
W .M. Lioen 

samenwer king: met TNO, RIVM, KNMI, IMAU en EMEP 
gebruikers: RIVM, KNMI, IMAU en Cray Research 
financiering: CRAY Research, GOA en SWON 

CWI/ 
UL titel: The Number Field Sieve Factoring Method 

samenwer king: UL (R. Tijdeman) , RUG (M. van der Put) 
periode: 1 maart 1997 - 28 februari 2001 
projectleiders: H.J .J . te Riele / R. Tijdeman 



CWI/ 
uu 

CWI/ 
UJ 

ll\1AU 

medewerker: 
financiering: 

titel: 

periode: 
pro jectleiders: 
medewerker: 
samenwerking: 

financiering: 

titel: 

periode: 
pro jectleiders: 
medewerker : 
financiering: 

titel: 
periode: 

S. Cavallar (010) 
NWO 

Parallel Computational Magneto-Fluid 
Dynamics: non-linear dynamics of thermo-
nuclear, astrophysical, and geophysical 
plasmas and fluids 
1 juli 1998 - 30 juni 2000 
B. Koren, H.A. van der Vorst 
J.L.M. van Dorsselaer (postdoc) 
Dit onderzoek valt binnen het kader van het 
gelijknamige MPR cluster-project waaraan 
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naast het CWI de volgende instituten deelnemen: 
FOM-Instituut voor Plasmafysica Rijnhuizen; 
Mathematisch Instituut , Sterrekundig Instituut , 
Fysische Informatica, en Geodynamisch Onderzoeks· 
instituut van de Universiteit Utrecht; Instituut 
voor Zee- en Atmosferisch onderzoek Utrecht; 
Vakgroep Fysische lnformatica TU Delft. 
NWO 

Design and analysis of domain decomposition 
based preconditioning techniques for large 
sparse linear systems of equations and linear 
eigenproblems 
1 februari 1997 - 31 januari 2001 
B. Koren, G.L.G . Sleijpen 
M. Genseberger (OIO) 
NWO 

Stability and Variability of the Climate System 
1 juli 1996 - 1 juli 2001 
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projectleider: 
medewerkers: 

financiering: 

KUB titel: 
periode: 
pro jectleider: 
medewerkers: 

samenwerking: 

KUN titel: 

periode: 
projectleider: 
medewerker(s): 
financiering: 

KUN titel: 

periode: 
pro jectleider: 
medewerker: 
financiering: 

KUN titel: 

H.A. Dijkstra 
N.M.M. Rittemard, H. Okstizoglu, M.J . Schmeits, 
L.A. te Raa, J.J. van der Vegt 
NWO (PIONIER project) 

Adjustment processes 
1 januari 1999 - 1 januari 2004 
A.J .J. Talman 
J .R. van den Brink, W.A. van den Broek, J.C. Eng
werda, P.J.J. Herings, M. Kosfeld , R.J .A.P. Peeters, 
P.H.M. Ruys, S. Schalk, J .J.J. Thijssen 
TU Eindhoven, VU Amsterdam, University of Tsu
kuba, Yokohama National University, London School 
of Economics 

Adaptive refinement and uniformly converger.t nume

rical methods for singularly perturbed convection dif
fusion equations 
1 november 1999 - 1 november 2003 
A.O.H. Axelsson 
N.N. (sollicitatieprocedure loopt nog) 
NWO 

A utomatische roosterindeling van 
adaptief verbeterde roosters 
1 maart 1996 - 1 maart 2000 
A.O.H. Axelsson 
L. Vijfvinkel 
NWO 

High Performance Computing in Geoscie:ices II; 
Safety of Constructions with respect to Rock Defor

mations and Movements (Hipergeos II} Eu Keep-in
Touch (KIT) project 



periode: 
coi:irdinatie: 
medewerkers: 
samenwerking: 

financiering: 
web pagina: 

Rl-G titel: 

RCG/ 

periode: 
pro jectleider: 
medewerker: 
financiering: 

UU titel: 
periode: 
pro jectleider: 
medewerker: 
financiering: 

RCG titel: 
periode: 
projectleider: 
medewerker: 
financiering: 

septembe:: 1998 - september 2001 
0. Axelsson 
M. Neytcieva, B. Polman, A. Padiy 
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(1) R. Beauwens, Universite Libre de Bruxelles, 
Brussels, Belgium 
(2) R. Blaheta, Institute of Geonics, Czech Academy 
of Sciences, Ostrava, The Czech Republic 
(3) J. Necoma, Institute of Computer Science, Czech 
Academy of Sciences, Prague, The Czech Republic 
(4) P. Vassilevski, Central Laboratory for Parallel 

Processing, Bulgarian Academy of Sciences, Sofia, 
Bulgaria 
EU 
www-math.sci.kun.nl/math/Copernicus 

Dynamica van vloeistof-gevulde ruimtevaartuigen 
1 september 1996 - 1 maart 2001 
A.E.P. Veldman 
J . Gerrits (OIO) 
SRON 

Vloeistof-structuur interactie in viskeuze stromingen 

1 augusti.:s 1998 - 1 augustus 2002 
A.E.P. Veldman 
G.E. Loo~s (AIO) 
RUG 

Vrije-oppervlakte stromingen met drijvende objecten 

1 maart 1999 - 1 maart 2003 
A.E.P. Veldman 
G. Fekken (OIO) 
MARIN 
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RUG titel: Viskeus/niet-1.liskeuze intemctie voor aero-
dynamische stromingen 

periode: 1 november 1999 - 1 november 2000 
projectleider: A.E.P. Veldman 
medewerkers: E.G.M. Coenen (OIO) 
financiering: 3e geldstroom 

UL titel: Numerieke oplossing van beginwaardeproblemen 

periode: 1 november 1971 -
projectleider: M.N. Spijker 
medewerkers: J.A. van de Griend, N.A. Borovykh (AIO) , 

E.G. van den Heuvel (AIO), 
K.J . in 't Hout (postdoc) 

financiering: le en 2e geldstroom 

TUD titel: Computation of time-dependent mscous weakly 
compressible flows 

periode: 1 februari 1997 - 1 februari 2001 
projectleider: P. Wesseling 
medewerker: D.R. van der Heu! (OIO) 
gebruikers: algemeen 
financiering: NWO 

TUD titel: Computation of compressible and incompressible 
flows by a staggered finite volume scheme ~n 
unstructured grids 

periode: 1 november 1997 - 1 november 2001 
projectleider: P. Wesseling 
medewerker: I. Wenneker ( AIO) 
gebruikers: algemeen 
financiering: NWO 
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TUE titel: Glass morphology 
periode: 1998 - 2001 
projectleider: R.M.M. Mattheij 
medewerkers: J.K.M. Jansen, K. Laevsky (OIO), V. Nefedov 

(AIO), K. Wang (AIO) 
samenwerking: TUE-W, Philips Nat.Lab., TNO-TPD, 

Vereenigde Nederlandse Glasfabrieken 
financiering: TUE/Vereenigde Nederlandse Glasfabrieken 

TUE titel: Radiative heat transfer 
periode: 1997 - 2001 
projectleider: R.M.M. Mattheij 
medewerker: B.J. van der Linden (OIO) 
samenwerking: TUE-W, TNO-TPD 
financiering: STW 

TUE titel: Numerical simulation of laminar flames 
periode: 1993 - 2000 
projectleiders: J .H.M. ten Thije Boonkkamp, R.M.M. Mattheij 
medewerker: M.J.H. Anthonissen (AIO) 
samenwerking: TUE-W, Gastec 
financiering: Gastec 

TUE titel: Gemengde eindige elementen methoden en 
lineaire oplossers 

periode: 1998 - 2002 
projectleiders: R.M.M. Mattheij en J.M.I. Maubach 
medewerker: W.D. Drenth 

TUE titel: Laserboren, eindige elementen methoden 
periode: 1998 - 2002 
projectleiders: R.M.M. Mattheij en J.K.M. Jansen 
medewerker: J.C.J. Verhoeven 
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TUE titel: Object oriented interactive systems for finite 
element methods 

periode: 1996 - 2000 
pro jectleiders: J.K.M. Jansen, C.W.A.M. van Overveld 
medewerker: A.C. Telea (AIO) 
samenwerking: TUE-INF 
financiering: TUE 

UvA titel : Numerical Linear Algebra for Vector-
and Parallel Systems 

periode: 1 september 1971 -
pro jectleider: W. Hoffmann 
medewerker: Th.J. Dekker 
samenwerking: met H.A. van der Vorst (UU) 
gebruikers: algemeen 
financiering: eerste geldstroom 

UG/ 
CWI/ titel: Numerical analysis of local and globai 
Rusland bifurcations in ordinary differential equati'>ns 

periode: september 1999 - augustus 2001 
medewerkers: W. Govaerts (UG) , M. Hazewinkel (CWI), 

Yuri A. Kuznetsov (CWI), Yuri Aponin (Institute 
for mathematical problems of biology, Pushchino), 
Andrei Shilnikov (Nizhny Novgorod State 
University) 

samenwerking: in het kader van INTAS 

UG/ 
Roemenie titel: CP-methoden voor de numerieke oplossing van 

Sturm-Liouvilleproblemen en van Schrodinger-
vraagstukken met singuliere potentiaal 

periode: 1999 - 2001 
coordinatie: G. Vanden Berghe (UG) & M. De Meyer (UG) 



UG/ 
KUL/ 

medewerkers: 

financiering: 

Roemenie titel: 

periode: 
coordinatie: 
medewerkers: 

financiering: 

UU titel: 

projectleider: 
medewerker: 
periode: 
financiering: 

UU titel: 

projectleider: 
medewerker: 
periode: 
samenwerking: 
financiering: 

M. Van Daele (UG), T. Van Hecke (UG), 
L. lxaru (Bucharest) 
FWO Vlaanderen 

Zeer efficiente software voor bewerkingen op 
oscillerende functies 
1999 - 2001 
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G. Vanden Berghe (UG) & R. Cools (KUL) 
M. Van Daele (UG), T. Van Hecke (UG), 
Verlinden Pierre (KUL) , L. Ixaru (Bucharest) 
Ministerie Vlaamse Regering 

High performance methods for mathematical 
optimization 
H.A. van der Vorst 
M. van Bossum (010) 
1998- 2002 
SWON/NWO 

Development of an interactive working environ
ment for numerical algorithms in large scale 
scientific computing 
H.A. van der Vorst 
M. Hochstenbach (010) 
1998- 2002 
TUE 
SWON/NWO 
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UU titel: 

projectleider: 
medewerkers: 
periode: 
samenwer king: 
financiering: 

UU titel: 
projectleider: 
medewerkers: 

periode: 
financiering: 

Parallel methods for Electromagnetic Problems 
and Circuit Simulation 
H.A. van der Vorst 
W. Bomhof (AIO), M. Verbeek (AIO) 
1996- 2000 
Philips Eindhoven 
derde geldstroom 

Stability and Variability of the Climate System 
H.A. Dijkstra 
M.J. Molemaker, R. van der Toorn, 
M.J. Schmeits, N. Rittemard 
1 juli 1996 - 1 juli 2001 
NWO (PIONIER project) 
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5 Bijeenkomsten 

CWI 

TUE 

TUE 

UvA/ 
UT 

UG 

titel: 
frequentie: 
plaats: 
inlichtingen: 

titel: 
plaats: 
frequentie: 
inlichtingen: 

titel: 
plaats: 
frequentie: 
inlichtingen: 

werkgroep: 
plaats: 
frequentie: 
inlichtingen: 

titel: 

datum: 
plaats: 
organisatie: 

Topics in Environmental Mathematics 
Symposia, d::-iemaal per jaar 
CWI 
J .G. Verwer (020-5924095, Jan.Verwer@cwi.nl), 
J . Kok (020-5924107, jankok@cwi. nl) 

Colloquium -71/umerieke Wiskunde 
TUE 
tweewekelijks op woensdag, van 11.35-12.35 u. 
E.F. Kaasschieter (040-2472804, wsanrk@win.tue.nl) 

Seminarium Turbulentie 
TUE 
tweewekelijks op woensdag, van 11.35-12.35 u. 
J.H.M. ten Thije Boonkkamp (040-2474123, 
tenthije@win. t ue. nl) 

Spline Approximaties and Geometric Design 
UvA 
zeswekelijks 
C.R. Traas (053-4893408, 
traas@math.utwente.nl) 

Workshop "Bifurcations: Numerical methods, 
Software, Applications" 
juni 29 - 30, 2000 
Universiteit Gent, Krijgslaan 281 - 89 
W. Govaerts, Yuri A. Kuznetsov, D. Roose 
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UL 

UM 

Zeist 

web pagina: 
inlichtingen: 

titel: 

spreker: 
plaats: 
datum: 
inlichtingen: 

titel: 
datum: 
plaats: 
web pagina 
inlichtingen: 

titel: 
lokatie: 
datum: 
programma: 

http://cage.rug.ac.be/-pg/announcement.html 
W . Govaerts (Willy.Govaerts@rug.ac.be) 

Uniform convergence results for finite
point integra:s which are derivatives of 
Cauchy principle values 
P. Rabinowitz 
Mathematisch Instituut, Niels Bohrweg 1, Leiden 
24 mei 2000 om 16.00 uur 
J .A. van de Griend (071-5277142, 
vdgriend@math.leidenuniv.nl) 

36ste Nederlands Mathematisch Congres 
27 en 28 april 2000 
Tongersestraa.t 53, Maastricht 
www .Math.unimaas.nl/events/nmc2000/index.html 
Frank Thuijsman (043-3883489, 
frank@math.unimaas.nl) 

Woudschoten-conferentie 2000 
Conferentiecentrum Woudschoten, Zeist 
27 - 29 september 2000 
Thema's van deze conferentie zijn: 
1 Large-scale linear algebra and model reduction. 
Sprekers: 
Andreas Frommer (Bergische Univ. Wuppertal), 
Nick Trefethen (Oxford Univ. Computing Lab.), 
Paul Van Dooren (Univ. Louvain-la-Neuve), 
Zhaojun Bai (Univ. of California, Davis). 
2 Reflections and perspectives in the numerical 
analysis of ordinary differential equations. 
Sprekers: 
Christian Lubich (Univ. Ttibingen), 
Marc Spijker (Univ. Leiden) , 



web pagina: 
inlichtingen: 

Gerhard Wanner (Univ. de Geneve) . 
www.cwi.nl/conferences/NumAnalysis.html 
Jan Kok (020-5924107, Jan.Kok@cwi.nl) , 
per adres: 
Voorbereidingscommissie Woudschoten-conferentie 
Centrum voor Wiskunde en Informatica 
Postbus 94079, 1090 GB Amsterdam 
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6 Buitenlands bezoek 

6.1 Recente en komende buitenlandse bezoekers 

CWI gast: 

CWI 

CWI 

CWI 

CWI 

CWI 

CWI 

gastheer: 
periode: 

gast: 
gastheer: 
periode: 

gast: 
gastheer: 
periode: 

gast: 
gastheer: 
periode: 

gast: 
gastheer: 
periode: 

gast: 
gastheer: 
periode: 

gast: 
gastheer: 

Alf Gerisch (University of Halle, Germany) 

J .G. Verwer 
25 oktober - 30 oktober 1999 

R. Lewandowskii (University of Rennes, France) 

C.J . van Duijn 
8 november - 10 november 1999 

J . Huisman (University of Amsterdam) 

B.P. Sommeijer 
16 november , 1999 

W . Joppich (GMD, Bonn) 
J .G. Verwer 
22 november - 23 november 1999 

M.P. Cullen (ECMWF, Reading) 
J .G. Verwer 
23 november - 24 november 1999 

P. Rodin (Ioffe Institute & TU Berlin) 
U. Ebert 
28 november - 26 december 

Jens Lang (Konrad-Zuse-Centrum Berlijn) 

J .G. Verwer 
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periode: 27 januari -28 januari 

CWI gast: B. van Leer (University of Michigan, USA) 
gastheer: B. Koren 
periode: 1 februari t/m 16 mei 2000 

CWI gast: P. Tupper (Warwick, UK) 
gastheer: J.G. Verwer 
periode: 24 februari - 28 februari 2000 

CWI gast: J . Keener (University of Utah, USA) 
gastheer: M.A. Peletier 
periode: 1 juni - 30 juni 2000 

KUN gast: Igor Kaporin (Moscow State University) 
gastheer: A.O.H. Axelsson 
periode: 19 januari - 19 maart 2000 

KUN gast: Andrey Kutcherov (Moscow State University) 
gastheer: A.O.H. Axelsson 
periode: 16 maart - 16 april 2000 

UG gast: Liviu Ixaru (National Institute of Research "Horia 
Hulubei" Bucharest, Roemenie) 

gastheer: Guido Vanden Berghe 
periode: 1 september 1999 - 31 augustus 2000 

UL gast: S. Gonzales Pinto 
gastheer: M.N. Spijker 
periode: 1 mei - 15 mei 2000 



56 

6.2 Recente en komende buitenlandse verblijven 

Aachen gast: 
gastheer: 
periode: 

New Orleans gast: 
gastheer: 
periode: 

Golden gast: 
gastheer: 
periode: 

R.P. Stevenson 
W. Dahmen (RWTH Aachen) 
10 - 11 februari 2000 

A.T. de Hocp 
Lou Fishma:i (University of New Orleans) 

26 februari - 6 maart 2000 

A.T. de Hoop 
Colorado School of Mines 
7 maart - le maart 2000 
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7 Ledeninformatie 

7 .1 Personalia 

Na het ter perse gaan van het vorige Het N ummer heeft Martin Hoekstra zijn 
promotie cum Laude afgesloten. 

Na haar promotie is Mariana Nikolova gaan werken bij Philips Research Labo
ratories Eindhoven, waar zij zich nu richt op home networking & interoperabi
liiy. 

Hester Bijl (dr.drs.ir.) is weer teruggekeerd in de schoot van de WNW. Hester 
ga.at zich bij de Faculteit der Luchtvaart- en Ruimtevaarttechniek van de TUD 
vooral bezighouden met de berekening van Fluid Structure Interactions. 

E:-ik Brakkee is sinds 1 september 1998 in dienst bij Ericsson als software 
designer. 

Per 1 december 1999 heeft Luc Timmermans een nieuwe functie aanvaard als 
account manager bij ICT Telecom B.V. 

Per 1juli1999 is SIEP-RTS geglobaliseerd, d.w.z . samengevoegd met het equi
valent in Houston USA. Dit heeft ook aanleiding gegeven tot het geven van een 
nieuwe naam: "Shell Exploration and Production, Technology Application and 
Research", afgekort: SEPTAR. De adresgegevens blijven verder ongewijzigd. 

Martijn Vis heeft SEPTAR per 30 september verlaten, zijn nieuwe werkgever 
is TNO-WT. Hij gaat zich bezighouden met het modelleren van het gedrag 
van voertuigen als auto's, vrachtauto's en motoren en van voertuigbanden. 
T~O is wereldspeler op het empirisch beschrijven van (dynamisch) bandge
drag en de koppeling met experimenten. Martijn streeft ernaar om eindige
elementenmodellen voor de bestudering van dynamisch bandgedrag aan het 
pc.kket van TNO Automotive toe te voegen. 

Bart Sijnave (voormalig assistent RUG) heeft de Universiteit Gent verlaten, 
hij werkt nu als educational manager Belgium/Luxemburg bij het spraakver
werkend bedrijf Lernout/Hauspie. 

Tc.nja Van Hecke is aangesteld als postdoctoraal onderzoeker bij FWO Vlaan
deren, standplaats Universiteit Gent. 

Per 1 december 1999 is Wil Schilders als deeltijd hoogleraar aangesteld bij 
de faculteit Wiskunde en lnformatica van de TU Eindhoven. Zijn leerstoel 
behelst: "Numerieke wiskunde voor de industrie". Hij blijft zijn eerdere functie 
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bij Philips bekleden, maar is op de woensdagen bereikbaar op de TUE. In de 

ledenlijst zijn voor beide adressen de bijgewerkte gegevens opgenomen. 

Op donderdag 9 december 1999 werd dr.ir. J.J.W. van der Vegt door het College 

van Bestuur van de Universiteit Twente benoemd tot hoogleraar "Mathematics 

of Computational Mechanics" aan de faculteit Toegepaste Wiskunde. De titel 

van zijn oratie luidde: "Wiskundige simulaties als stromingsleerlaboratorium". 

Bram van Leer, op bezoek in Nederland , is tot 17 mei het best te bereiken via 

Bram .van .Leer©cwi.nl. 

Bij Philips Eindhoven zijn de electronische adressen gestandaardiseerd. Bij 

Philips Nijmegen (zie PhLTG) heeft een reorganisatie plaats gevonden i.v.m. 

de overname van VLSI en is de naamgeving veranderd. 

Ook de electronische adressen van de leden aan de Universiteit Leiden zijn 

gewijzigd, zie de ledenlijst. 

Het bedrijf MacNeal-Schwendler is van naam veranderd. Het heet vo~rtaan 

MSC. Software (E.D.C.) B.V., zie (38) en www.mscsoftware.com. Tevens zijn 

de E-mail adressen aangepast. 

Karel Meijer doet technisch-wetenschappelijke dienstverlening. Zie (73) en 

www. meyer. nl. 

Per 1 februari 2000 is Edwin Havik niet meer in dienst bij de UvA; hij heeft 

een andere baan gevonden en ontslag genomen a ls AiO. 

7.2 Mutaties 
Nieuw: CWI 

KUN 
RUG 
TUE 
TUE 
UG 
uu 
(24) 

dr. Eric J. Pauwels 
drs. Sergei Gololobov 
ir. Edith G.M. Coenen 
dr. Y. Hou 
dr. E. Perrey-Debain 
Andy Georges 
drs. Jasper van den Eshof 
dr.drs.ir. Hester Bijl 

Verhuisd: van CWI naar TUD-TA ir. Fred J. Vermolen 
van KUN naar PhNL dr. Mariana V. Nikolova 



van KUN naar PhNL 
van SEPTAR naar ITF 
van SEPTAR naar TNO-WT 
van TUD naar CWI 
van UT naar KPN 
van UU naar KPN 
van (61) naar ICT 
van {63) naar {83) 

Uit dienst: (29) 
UG 
UT 
UvA 

dr. Alexander Padiy 
dr. Jeroen C. Vink 
dr.ir. Martijn A. Vis 
Jason Frank M.Sc. 
dr.ir. Carlo H. Driesen 
drs. Ellen Meijerink 
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dr.ir. Luc J.P. Timmermans 
ir. Jacko Koster 

ir. H.C. Stoker 
dr. B. Sijnave 
dr.ir. R. van Buuren 
drs. E. Havik 
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7.3 Ledenlijst 
Naam Adres Tel. E-mail 
Aarden, drs. J. KUN 024-3652489 
Aernouts, ir. W. KUL +32.16327641 Werner.Aernouts@cs.kuleuven.ac. ~e 

Agtersloot , drs. R.C. WL 015-2858401 ron.agtersloot@wldelft .nl 

Anthonissen, ir. M.J .H. TUE 040-2475151 martijna@win .tue.nl 
Axelsson, prof.dr. A.O .H. KUN 024-3653231 axelsson@sci.kun.nl 
Bakker, dr. M. CWI 020-5:J24172 Miente.Bakker@cwi.nl 
Bakker, dr. P.M. SEPTAR 070-3113141 p.m.bakker@siep.shell.com 

Ballast, drs . A. MARIN 0317-493467 A.Ballast@marin.nl 
Beckum, dr. F .P.H. van UT 053-4893414 frits@math .utwente. nl 
Beest, dr . B.W.H. van SEPTAR 070-3112877 ksbbel@siep.shell.com 
Berghe, prof.dr. G. vanden UG +32.92644805 Guido.VandenBerghe@rug.ac. be 

Berkenbosch, dr. A.C. (9) 0317-475270 A.C.Berkenbosch@ATO.DLO.NL 
Bijl, dr.drs.ir. H. Bijl (24) 01 5-2785373 H.Bijl@lr.tudelft .nl 

Bisseling, dr. R.H. UU 030-2531481 bisseling@math.uu.nl 
Blom, drs. J .G. CW! 020-5:J24263 Joke.Blom@cwi.nl 
Boerstoel, prof.dr.ir. J .W . (67) 0251-553960 
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